

ПРОБЛЕМА СУИЦИДА: АКСИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

*И. В. Могдалева**Горловка, Украина*

Одной из основных проблем философии является проблема человека, его природы, сущности, системы ценностей и смысла жизни. Каждый человек хотя бы раз в жизни задается вопросом о смысле. Он самостоятельно определяет свой жизненный путь, находит свое понимание смысла жизни. Речь идет о выборе собственного «Я», то есть жизненного стиля и системы ценностей. Обратной стороной проблемы смысла жизни является постановка проблемы смерти, ее ценностного аспекта. С нашей точки зрения, данная проблема выступает, прежде всего, как проблема самоубийства.

Один из представителей французского экзистенциализма А. Камю формулирует основной вопрос философии как проблему самоубийства. Суицид – это сознательное, самостоятельное лишение себя жизни. На наш взгляд, существуют две категории людей, которых можно зачислить в самоубийцы. В первую из них входят люди, оказавшиеся не готовыми к решению жизненных проблем. Для них жизнь утрачивает положительные черты и воспринимается только негативно, а смерть становится единственным выходом из сложившейся кризисной ситуации. Побуждение к самоубийству нередко происходит от чувства обиды, злобы или мести. Суицид среди людей этой категории совершается необдуманно, под влиянием эмоций, в состоянии страха и отчаяния. В этом случае самоубийство является проявлением слабости человека. Ко второй категории относятся люди, которые сознательно, целенаправленно готовят себя к суициду. На наш взгляд, они представляют собой типаж «самоубийцы». Основной чертой данного типажа является его внутренняя болезнь – постепенная утрата воли к жизни. Эту категорию составляют одинокие люди, находящиеся вне общества. Сознательно отделив себя от мира и утратив веру в Бога, они ищут поддержку, опору внутри себя. Для них главным стимулом жизни является личностная система ценностей. Думается, жизненный стиль типажа «самоубийцы» можно определить как саморазрушение, самоуничтожение. Такие люди живут настоящим, их цель – самоисчерпание, самоизживание. Возможно, причина их саморазрушающего поведения состоит в несоответствии их личности окружающему миру. Они не чувствуют себя частью этого мира. Их интересует познание своего «Я», а не окружающего мира. Более того, представители данного типажа не всегда понимаемы другими членами общества.

Яркий пример типажа «самоубийцы» в романе «Степной волк» представляет его автор Г. Гессе. Гарри Галлер сознательно, целенаправленно делает свой выбор в пользу саморазрушения. Его цель – самоисчерпание в настоящем. Основной чертой личности такого типа является ярко выраженная дуалистичность, которая представляет единство и борьбу двух противоположных начал – Жизни и Смерти. В Галлере живут и образуют его сущность «человек» и «волк». «Человек» – это мир культуры и нравственности, «волк» – мир дикости и жестокости. «Человек» и «волк» в Гарри Галлере часто находятся в смертельной вражде и изводят друг друга, но иногда заключают мир и живут в согласии. Ощущение дуалистичности, многоликости приводит Гарри Галлера к осознанию дисгармонии как с окружающим миром, так и с самим собой. В процессе самопознания Галлер понимает то, что внутренний мир человека есть магический театр со множеством зеркал, который дает ему возможность оценить себя, свою многоликость и неоднозначность. Тип «самоубийцы» Гарри Галлер находит выход из кризисной ситуации: именно осознание своей дуалистичности, а затем и многоликости примиряет его с окружающим миром и сохраняет жизнь.